



以奋斗姿态跑出教育发展“加速度”

——商丘市实验中学高质量发展纪实

本报融媒体记者 谢海芳

1958年，商丘市实验中学应运而生。自2021年起，学校驶入发展快车道，其内外发展环境都发生了巨变：对外，积极借助丰厚的校外资源，先后与商丘师范学院、商丘市第一高级中学、河南省实验中学等学校展开广泛且深入的合作，为学校高质量发展注入强大动力；对内，进行大刀阔斧的改革，不断深化教育教学改革之路，大力加强教师队伍建设和五育并举，全力培育时代新人。

在此过程中，教师的获得感、归属感、认同感和幸福感与日俱增，学生的学习激情愈发高涨，校园文化日渐深厚。良好的教风、校风和学风如春风拂面，令人心旷神怡，一股积极向上的蓬勃力量鼓舞人心、催人奋进。

今年年初，以校长刘庆华为领头雁的领导班子精心擘画了学校发展的三年蓝图，志在用3年时间将学校塑造成一所教育理念先进、教育功能完备、教育设施齐全、教师队伍卓越、管理科学规范、办学特色鲜明的现代化学校。



校园一角。

打造激情校园 彰显青春活力

走进商丘市实验中学，教学区、生活区、活动区、办公区布局合理，整洁有序。名人雕像、特色文化墙、校园宣传栏，在阳光的照耀下格外夺目……校园里，琅琅的读书声传向四面八方，学子们在知识的海洋中尽情遨游。

商丘市实验中学是一所市级示范性完全公立中学，分为高中部和初中部两个校区。该校注重打造激情燃烧的校园，对师生进行激情教育，营造校园激情文化氛围。激情早读，让清晨的校园充满活力，同学们以饱满的热情开启一天的学习之旅；激情宣誓，铮铮誓言在校园上空回荡，激

发着同学们的昂扬斗志；激情唱歌，嘹亮的歌声展现出同学们的青春风采；激情跑操，整齐的步伐、响亮的口号，彰显着同学们的拼搏进取精神；激情课堂，师生互动，思维碰撞，让知识的火花在课堂上绽放。

该校秉承“团结实干、不畏艰难、励精图治、争创一流”的学校精神，坚持“有教无类、因材施教，全面发展、健康成长”的育人理念，以办好人民满意的教育为宗旨，加强队伍建设，强化内部管理。教师敬业乐教，学生勤奋好学，校园文化建设亮点纷呈，中考成绩稳居一流，高考成绩逐年攀升，社会声誉不断提升。

近年来，该校先后被授予全国青少年校园篮球特色学校、全国青少年校园足球特色学校、河南省文明校园、河南省中小学校党建带队建工作示范校、河南省五四红旗团委、河南省教师发展学校、河南省中小学德育工作先进集体、河南省校园足球示范学校、河南省数字化校园标杆学校、河南省中小学人工智能教育实验校、河南省首批新时代依法治校示范校、河南省教育系统家庭教育工作先进家长学校、河南省中小学信息化教学改革实验校、河南榜样——首届百姓心中最满意学校等荣誉称号。

强化师资力量 筑牢教育根基

教师是挺起学校发展的脊梁。一支师德高尚、治学严谨的师资队伍，是良好学风的前提和保障，更是提高学校人才培养质量的关键。

该校重视教师队伍建设，定期开展师德师风培训活动，通过组织教师学习先进典型、开展师德演讲比赛等形式，引导教师树立正确的教育观、价值观和职业道德观；开展教师技能大赛、优质课大赛、高效课堂展示等活动，通过活动激发教师的教学热情和

创新精神；制订了教师专业发展规划，通过“请进来，走出去”培训交流活动，促进教师专业成长。一方面，学校邀请教育专家、名师来讲学，为教师传授先进的教育理念和教学方法；另一方面，学校积极组织教师参加各类培训、研讨会和学术交流活动，拓宽教师的视野，提升教师的专业素养。

此外，学校还设立了教学成果奖、科研成果奖、优秀教师奖、优秀班主任奖等多个奖项，对在教学、科研、

管理方面表现突出的教师进行表彰。同时，学校还注重教师的和生活和工作，为教师解决实际困难，营造了良好的工作氛围。

“学校通过开展名师工程、骨干教师工程、教学新秀工程、师德标兵工程和青蓝工程，打造了一支师德高尚、业务精湛、结构合理、充满活力的优秀教师队伍。”刘庆华表示，学校想法设法为青年教师的成长搭建平台，全力促进教师队伍的整体发展。

深化教研改革 提高教育水平

在新时代的教育征程中，如何提升教育教学质量，是该校新一届领导班子工作的重中之重。

学校坚定不移地将教学工作置于核心地位，全力抓好教学常规，高效课堂，有效教研，精准考练，培优补差，评价机制和营造浓厚氛围七项关键工作。

2021年9月，该校成为商丘师范学院附属中学，商丘师范学院利用其场馆、设备、图书等资源以及雄厚的师资力量，全力支持该校发展。此

后，学校又成为商丘市第一高级中学和河南省实验中学合作校，在师资建设、专家引领、课程开发、教学教研等方面进行合作共建，提高教育教学质量，提升办学水平。

此外，还校还认真落实立德树人根本任务，秉持“有教无类、因材施教，全面发展、健康成长”的育人理念，遵循教育规律，着眼于学生身心健康成长，开展“养成教育、法纪教育、生命教育、励志教育、感恩教育、心理健康教育、活动育人、文化育人、

全员育人、协同育人”十育人活动。

坚定信心谋发展，激情投入做教育。商丘市实验中学在实践中突破一道道难关，一步一个脚印成长为商丘教育战线上的一颗璀璨之星。站在新起点、瞄准新目标，新一届领导班子以党建引领学校高质量发展，在现代化教育的征程中阔步前行，持续谱写动人的教育华章，奏响高质量发展的最强音，为培养担当民族复兴大任的时代新人贡献更大的力量。



高效课堂。



教师风采。



朗诵比赛。



研学实践。

图片由商丘市实验中学提供